

# 做实城市绿化 擦亮生态底色

城市绿化是城市品质的一张名片。近年来，各地积极推动城市绿化工作，大力拓展城市生态空间，城市建成区绿化覆盖率、人均公园绿地面积持续提升，群众获得感、幸福感不断增强。

## 出门入园 口袋公园装点民生幸福

初秋的傍晚，在北京西城区城市主干道旁的西单体育园，居民们散步聊天、小朋友们欢快玩耍，好不热闹。“这里离家不远，环境好，还有篮球场、骑行设施，健身休闲两不误！”北京市民栗女士说。

将体育活动设施与园林景观相融合，同时突出智慧科技特色，这个2021年底建成的口袋公园，已成为市民日常休闲活动的重要场所。

作为建设用地紧张、人口密度大的北京老城区，北京西城区将绿化重点放在打造绿地口袋公园、挖掘小微绿地上，利用零散地块、闲置地、边角地和拆违空地等资源推进绿化建设。

在上海徐汇区天平路街道，浓密的绿树和草坪、复古的欧式喷泉、双坡红瓦房屋……一座近百年独立花园洋房的附属绿地，成了市民和游客纳凉消暑的好去处。

“我们理解并支持‘拆墙见绿’，配合相关单位将内部使用的几乎所有的花园和草坪对外开放，变成市民和游客可以随时游玩的口袋公园。”上海体育科研所相关负责人说。

“见缝插绿”“拆违补绿”“拆墙见绿”，近年来，各地因地制宜、多措并举推进口袋公园建设。一个个口袋公园、微绿地宛如镶嵌在城市上的一颗颗翠珠，绘就城市发展最美的底色。

全国绿化委员会办公室发布的《2022年中国国土绿化状况公报》显示，全国100余个城市开展了国家园林城市建设，全国各地建设口袋公园3520个。

## 科学管理 城市绿化下足“绣花功夫”

在吉林省长春市街道两旁，栽植着13000多株黑松。这些能在严寒中保持深绿的树木，为城市增添生机活力。但随着城市建设发展等因素的影响，一些黑松出现树势衰弱、针叶发黄等现象。

对此，长春市林业和园林局进行调研分析和数据监测，通过撤除超高土、早春浇灌返青水、浇灌根系复壮液等根系修复措施及树冠清洗、施叶面肥等针叶修复措施对黑松开展复壮，目前95%以上的黑松长势明显好转。

做实科学精细管理，科技赋能让城市绿化不断跑出“加速度”。

在河南，漯河市采用化学方式、物理方式以及“三层立体防治法”等措施综合防治杨柳飞絮；在新疆，常年干旱少雨的石河子市坚持以乔木为主，推广应用乔灌草复



贵阳市观山湖公园风光(2020年7月29日摄，无人机照片)。数据显示，目前贵阳市各类公园总数达到1025个，极大拓展了市民休闲娱乐空间。

新华社记者 陶亮 摄

层结构，采用滴灌、微喷、喷灌等节水设施减少渗漏和蒸发损失，昔日戈壁荒原逐渐蜕变成绿洲城市。

下足“绣花功夫”，赋能科研创新，施以精细化管理服务，才能更好地提升城市绿化品质。

八月“羊城”，广州市民王蕊一家来到广州珠江公园搭帐篷。“早就听说公园开放了草坪可以搭帐篷，这里有小瀑布、沙池，挺适合遛娃。”王蕊说。从“禁止入内”到“沉浸体验”，截至目前，广州已开放绿地草坪及林下空间逾1100个。

为应对开放空间拓展带来的草坪管理、秩序管理等压力，广州相关部门开展问卷调查，科学规划草坪开放区域和时间，并采取草坪轮换制和游客预约制等管理机制。广州市社会科学院城市文化研究所所长曾德雄说，职能部门不断吸收合理的意见建议、完善管理指引，体现了城市治理的温度。

## 强化古树名木保护 厚植城市历史文化底蕴

古树承载着记忆与乡愁，如何对古树名木进行科学系统保护？

走进浙江省杭州市临安区清凉峰镇白果村，只见村卫生院旁有两株并排生长、枝丫茂盛的千年银杏，其中一棵3枝并生，粗大的树干需要6个成年人手牵手才能绕树一圈。

这棵古树的专属“身份证号”编号为018501700068。

杭州市林业水利局提供的数据显示，目前杭州市对所有古树已完成登记造册，建立名录档案和电子档案，设立标识标牌，古树保护率达100%。

在山东省济南市章丘区垛庄镇麦腰村，有一棵逾400年历史的油松树。

“我从小就在这棵油松树下玩耍，古树见证了我的童年和成长。”负责古树日常巡护和管理的张保军说，由于缺乏专业管理，这棵油松树长势趋弱。今年以来，山东省济南市对部分长势较弱、生存条件较差的古树名木进行了抢救性复壮，这棵油松树也在抢救之列。

改善生存环境，加装护栏，扩大树穴，增强其呼吸和吸收能力；修枝、防病虫害、松土、施肥、输营养液，多种复壮措施促使这棵油松树恢复了生长，树叶更绿了，枝条更粗壮了。

古树名木保护与城市绿化、延续城市历史文化风貌逐步实现有机结合。北京推出12条古树主题游线路，探索古树主题公园、古树街巷、古树社区等保护新模式；湖南省长沙市开展“发现古树名木之美”系列活动，通过大众的视角讲述与古树名木有关的红色基因故事、优秀传统文化故事……

各地积极创新古树名木保护管理模式，深入挖掘古树的历史、文化、生态、科教、科研等价值，营造社会各界保护古树名木的良好氛围，让“绿色文物”成为子孙后代“记得住的乡愁”。

新华社记者 王优玲 潘洁(新华社北京8月16日电)

# 初心如磐 守护人民安全——最美应急管理工作者代表畅谈责任与担当

“应急管人把守护安全当成一种自觉，当社会和公众面临危险的时候，我们是站在前排的战士。”谈及职业使命，中国地震局工程力学研究所二级研究员孙柏涛的话语坚定有力。

8月16日在国新办举行的中外记者见面会上，孙柏涛和其他4位“最美应急管理工作者”代表畅谈新时代应急管人的责任与担当。

作为一名结构专家，孙柏涛数十次奔赴国内外地震现场，指导救援人员在坍塌的建筑里开展救援。在震防减灾道路上，他三十余载深耕不辍，主持国家科技支撑计划项目、国家重点研发计划项目等科研项目20余项。

如今，“用所学为社会作一点贡献”的朴素愿望，激励着孙柏涛坚守在防震减灾研究的一线，“所付出的对社会有用，就感到自豪。”他说。

见面会现场，云南省森林消防总队昆明市支队支队长李孝忠带来一幅扑救山火的漫画，让人们思绪回到重庆森林火灾扑救现场。

去年8月，重庆多地发生山火。李孝忠和300名消防指战员昼夜驰援、逆火而行，主动受领面积广、扑救难度大、风险高的北碚火场。紧要关头，他们抓住稍纵即逝的战机，运用“以火攻火”战法，成功阻击约2公里的大火头。

在撤离重庆当天，市民们夹道欢送，有坐着轮椅来的老人，有敬着军礼久久不肯放下的退役老兵，还有人举着标语“和你们并肩作战是我们一生的荣耀”。“人民对我们的褒奖是我们的最高荣誉，它激励我们继续披荆斩棘、勇于前行，用实际行动回报党和人民对我们的关心厚爱。”李孝忠的声音有些哽咽。

一幅漫画，见证着无畏逆行；一枚标识，则承载着沉甸甸的信任。

作为中国救援队的一员，北京市消防救援总队特勤支队高米店站站长潘照虎向大家展示一枚白底蓝边的椭圆形标识，并解释说：“它代表的是国际城市搜索和救援咨询团。在国际救援领域，佩戴这个标识是队伍能力的一种体现。有很多队伍会通过这个标识找到我们，去完成一些救援难度比较高的任务。”

今年年初，潘照虎随中国救援队赴土耳其执行地震救援任务。他们不断接到当地民众的求救和国外救援队伍的求援，连续24小时不间断开展救援行动，接连营救出6名幸存者，展示了中国救援队伍的专业水准，得到了当地政府民众以及国际社会的高度评价。

潘照虎表示，他和队友们会在以后的日子里更加刻苦训练，提升专业救援本领，努力在国际舞台上展示中国救援队的能力以及我国的大国担当。

“风吹石头跑、氧气吃不饱、四季穿棉袄”是西藏那曲市安多县自然环境的真实写照。

在这含氧量不足平原地区一半的地方，安多县应急管理局局长旦巴群培用脚步丈量辖区10万平方公里的土地，大到自然保护区域，小到加油加气点位、村里小商店存在的安全隐患，他都了如指掌。

“预防和准备是应急管理工作的组成部分，做好了可以有效降低突发事件的发生概率，减少损失和影响。”见面对现场，旦巴群培谈得最多的是预防和准备工作，他表示要坚持关口前移、俯身下沉，在高原营造出“人人都说安全生产事、人人都做安全生产事”的良好氛围。

警铃一响、着装登车。从事危化救援工作以来，国家危险化学品应急救援中原油田队、普光队队长王庆银几乎时刻保持高度战备状态。

危险化学品事故一旦发生，破坏性较大。在王庆银看来，危害就是“化危”。他带领队伍抓早、抓小、抓苗头，对生产单位的员工开展培训，进行预防性检查、演练和演示，累计完成油田动火作业监护2.1万次，连续17年无上报工业火灾事故。

王庆银表示，将和战友们忠实践行“对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭诚为民”，苦练本领，为保卫国家能源安全和人民群众生命安全，再立新功。

新华社记者 周圆 王聿昊(新华社北京8月16日电)

## 最火暑期档

# 出游多了“体”力活儿

突起，正成为综合体引流的主力之一。

## 研学中的体育经

暑期一到，中体·冠军部落国际营地运营负责人孙仁良就忙碌起来，一波波研学夏令营来到位于仪征市大铜山北侧的这个青少年户外运动基地，和体育来一场“约会”。

无独有偶，在京杭大运河支流的扬州市生态科技新城“七河八岛”上，帆船、赛艇、浆板等项目的研学夏令营也是一批接一批。

北京家长王芳(化名)暑假为孩子选择了怀柔区的户外探险营，5天4晚的内容包括山野徒步、攀岩、皮划艇和浆板多项运动，费用近7000元，但王芳觉得很值：“都是户外运动，孩子锻炼了身体，也学点体育技能。既解放了我们，也提供了我们没法教的东西，关键孩子也很开心。”

记者在采访中发现，体育类研学如今也在告别以往单一的军训式夏令营，多项目、体育文化的融入让孩子们更有兴趣。扬州航空馆将航空、体育、科技深度融合，体能训练营、飞行模拟体验、室内无人机竞技等项目都是孩子们的最爱。在江阴市海澜飞马水城，一座马文化博物馆令人流连忘返，在这里能近距离观看世界各大品种的马匹。

北京启德学游是较早从事青少年游学的业界头部公司。其事业部运营总监郭小娟觉得，体育类研学流行的背后，有国家政策的变化，更多是家长观念的转变。“体育是非常好的挫折教育和团队教育。很多家长意识到，通过体育让孩子掌握解决问题、与人沟通协作的能力，可能比学习文化知识更重要。”

## 全家一起来比赛

过去一周，飞马水城始终人声鼎沸。潮童大寨和学青会马术盛装舞步预赛同期进行，和美乡村篮球联赛随后开打。一场场比赛的背后，是赛事经济不断拉动各类消费的红火场面。

比赛期间，飞马水城各大酒店一房难求。记者看到，商业综合体里餐饮红火，购物人流不断，连乘坐贡多拉游览船都要排长队。

暑期是青少年比赛的高峰期，“全家一起来比赛”也成为这个暑期鲜明的旅游特色。中国青少年冰球联赛苏州赛区的比赛7月举行，吸引了200多位外地球员参赛，这意味着200多个家庭举家出行。8岁的沈阳男孩毕希棣第一次来苏州，除了比赛，他还逛了园林，吃了美食，体验了一把江南特色。

江苏省体育局副局长刘彤说，各类赛事的举办不仅能够增强老百姓对美好生活的体验感，还能切实拉动其他领域消费，江苏上半年举办全国以上赛事65场次，体育赛事对消费的拉动格外明显，如无锡马拉松就带动周边产业效益1.95亿元。

张庆认为，暑期青少年体育活动飙升的背后有天时地利人和。首先是解决了暑期孩子的去处，其次，“双减”政策遏制了学科类课外班，那么以运动为主要内容的暑期活动就成为必选项之一。同时，80后、90后的家长更加注重孩子的素质教育，这也反映了育儿观念的变化。

新华社记者 王恒志 李丽(据新华社南京8月16日电)

# 我国启动新一轮巫山龙骨坡遗址考古发掘

新华社重庆8月16日电 (记者 唐奕、赵小帅)位于重庆市巫山县庙宇镇的龙骨坡遗址16日正式启动第五阶段的发掘工作，研究人员将在更多古人类、古生物化石及相关人工制品等方面展开发掘。

从1984年到2006年，龙骨坡遗址经过了三个阶段的系统发掘，成为第四批全国重点文物保护单位。2011年到2012年，龙骨坡遗址的发掘工作进入第四阶段，该阶段将中国旧石器传统发掘方法与法国旧石器发掘方法相结合，发现了200余件具有明显人类加工痕迹的石制品及百余件哺乳动物化石，为探索三峡地区早期人类的技术模式和行为模式提供了重要的研究材料。

据悉，龙骨坡遗址的第五阶段发掘是时隔10余年再次启动主动性发掘的重要探索。发掘时间从8月持续至11月，发掘面积为30平方米。记者在发掘现场看到，工作人员已经开始在现场进行探方布设、表土清理。

现场负责此次考古发掘工作的专家组代表黄万波介绍，龙骨坡遗址为揭示人类发展进程，实证三峡地区百万年人类史提供了更丰富的材料，学术意义重大，社会影响广泛。



这是8月16日在重庆市巫山县庙宇镇拍摄的龙骨坡遗址考古发掘区(无人机照片)。新华社记者 唐奕 摄

图片来源：网络



## 旅游变度假 含“体”量飙升

走进无锡融创茂商业中心的热雪奇迹滑雪场，第一感受是人多，既有熟门熟路的老客，也有组团体验的新手。

单板滑雪发烧友张晓夕今年几乎每天都要来练习，他也明显感受到了雪场暑期热度的提升。

热雪奇迹总经理翟笛则用“两高一低”来概括他眼中的变化：“这几年趁着北京冬奥会的东风，南方滑雪的人明显多了，在我们看来，一是愿意自己买装备滑雪的比例提高了，这意味着他们成为了常客和真正的爱好者；二是外地游客比例提高了，现在我们70%以上都是非无锡客户，集中在江浙沪车程两小时的地方；三是门票在收入占比中降低了六成左右，越来越多人会购买我们的课程。”

买装备、买课、异地游——如今，这是不少体育爱好者参与体育休闲游的标配。徐州姑娘张慧说：“今年‘特种兵式旅游’不少，但基本上都是跨越山和大海，去看人山人海，我和很多朋友都不喜欢。”她则和朋友一起，选择到海南好好休了个假，体验了很多时尚运动，还学会了冲浪，收获的是健康肤色和放松的好心情。

体育咨询公司关键之道创始人张庆认为，这反映了新一代消费者理念的变化，从“旅游”进化到“度假”，从“到处游”进化到“深度参与”。

记者发现，类似融创茂等商业综合体，如今乐于引进运动休闲项目的标配，融创茂除了雪场，还包括水世界等。翟笛笑言：“在这里，可以一站式满足‘孩子玩乐、妈妈逛街、爸爸偷懒’的全家需求。”一位业内人士则认为，综合体以中最能引流的是餐饮、电影类，如今体育休闲类项目异军